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dejan de significar relacion en las oraciones interrogantes
y admirativas, como : ¢ qué buseas? ¢ quién es? J cudl'cs
tu intencion? jeudl le han puesto los trabajos! Y- otras
veces tienen significado de distribucion y disjuncion. Por
ejemplo : que lNueva, que no llueva : que quieras, que no:
aqui significan disjuncion, y equivalen & lueva, 6 no llue-
va, y signitiean distribucion en los siguientes cital con
voz dulée; cual con voz doliente *. Cual decia por discul-
par la envidia.... cual por encubrir la soberbia®. Quien
descomponia la baca.., quiesn volvia ¢l rostro B

De aqui se infiere que no solo el pronombre relativo de
que se habla tiene unas veces una signilicacion, y'otras otra
diferente, sino que esta variedad es comun a otras partes
de la oracion; como s¢ ha visto en los mombres, yse verd
nias adelante en los participios, adverbies y preposiciones.
Por 1o cual no hay razon para hacer vtras lantas divisiones
de prouoimbres ; ‘por ejemplo : cuantas son sus significa-
ciones, 6 las de aquellas oraciones en que sehallan en otio
sienifieado. Los que algunos Haman pronombres fndefini-
dos, como : alguien, uno, alguno, y otros 4 este ‘modo,
porque no se refieren d cosa ui persona delermimada, son
nombres adjetivos, que todos son indeterminados, 'y tienen
todos lus’ propiedades y accidentes de tales. Los que -
man indelerminados son los relativos, de que ya se I
hablado en’otra signilicacion : los admiratives que dicem,

son los mismos. Y si se hubieran de ahadir clases de abso-
i
e

lulos, de ealidad; de cantidad, de identidudy de deler-
minados & indeferminados, y aun ofras, que han discur-

rido algunos Gramaticos, en vez de aclarar mas esle puiio,

4. Gong. Son. 15
2. ‘Quev. TielG.
3. Figuer, Pasag. Aliv. 3.
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s pecaria-en el extremo de la prolijidad , y aun de oseur
dad y cenfusion, que con el conalo posible procuran?o:
aystar,

CAPITULO VIL

DEL VERBO.

1. Verbo es una parte de la oracion que significa la exis-
encia, accion 1 pasion de las personas ¢ eosas, con varias
terminaciones de modos, tiempos, nimeros y personas.

2. Dividese el verho en sustantivo, activo, neutroy
reciproco. Verbo sustantivo es el que signilica la existencia
de las cosas 6 personas, como : ser, estar, haber. Activo ¢
transitivo es aquel cuya accion y significacion pasa a otra
c0sa; que es su término, ‘con preposicion, ¥ sin ella,
como : amar & Dios, aborrecer el vicio. Neatro 6 intran~
sitivo es aquel cuya accion ¢ significacion no pasa 4 otra
cosa, tomo : macer, morir. Reciproco es aquel que, em-
pezando & expresarse por un nombre & pronembre que da
accion y movimiento al verbo, vuelve su significacion a otro
pronombre personal , que es su término, reciprocando asi
su misma significacion, como : amadarse, arrepentirse,
abroguelarse, que conjugados se expresan asi : yo me aina-
fio, 1 te arrepientes, Pedro se abroquela. Puede decirse
que estos son verbos aclivos, que se usan con un nombre y
un pronombre, 6 dos pronombres, uno que da impulso d
Ja accion del verbo, y ofro en que fermina su accion, el
cual, siendo igual al-primero, resulla que sea reciproca la

ion del verbo.
Conjugacion.

1. Lo que se llama declinacion en los nombres , esto
mismo se llama conjugacion en los verbos, con la dife-
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rancia de que, como en los nombres no es otra cosa la
declinacion que la variacion de su significado en fuerza de
las preposiciones sin variar la terminacion, en los verbos
se llama conjugacion la variacion que su significacion ad-
wite en sus modos, tiempos, Nimeros y personas, con
distintas terminaciones : correspondiendo los modos y
tiempos 4 la declinacion, y las personas 4 los casos de los
nombres.

Modos del verbo.

1. Los modos con que los verhos significan son cuatro:
indicativo, imperaiivo, subjuntiva, infinitivo. Modo
indicativo es el que indica ¢ manifiesta directa y absolu-
tamente la existencia ¢ accion de las personas 6 eosas,
como : Yo soy, ti lees, aquel escribe, cesa el frio : erece
la yerba, brofan los drboles.

2. Modo imperativo es aquel con que se manda, se
exhorta, 6 se disuade 4 alguno de que diga 6 haga alguna
cosa, v tambien a las cosas, cuando en sentido figurado se
les atribuye persona. Por ejemplo. Lleva esa carta, ani-
mate, deja esa diversion, ; pasmdos cielos!

3. Subjuntivo es un modo que neeesita otro verbo ante-
cedente expreso 6 suplido & que se junta, para tener en-
tera y completa su significacion. Por ejemplo. Si dijera
alguno : que Yo ame, §0 escribiria, nada decia completa-
nente : es necesario afiadir: Es jusfo que yo ame; Y0
eseribiria, si pudiese, W otro cualquier antecedente que
complete el sentido. Pero no es necesario que este verbo. u
oracion anlecedente se exprese algunas veces, ni que se
exprese dntes del subjuntivo, pues puede callarse y pospo=

conforme a las reglas de la sintixis adornada, de que
ge hablard desues.

&, Modo  initivo es el que no limita su significacion 4
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ciertos y determinados tiempos, nimeros ni personas, Y
necesita, como el subjuntivo, un verho u oracion antece-
dente 6 determinante para perfeccionar su sentido. Por
ejemplo. Lstos verbos amar, callar, no expresan cuando,
somo, ni quien ama 6 calla : y est determinacion de
fiempos y circunstancias pende del verbo precedenle, como:
gonviene amar, convendrd callar, que es el que habiendo
de preceder necesariamente al infinitivo, se llama antece-
dente ¢ determinante.

Tiempos del verbo.

1. A los modos del verbo se siguen los tiempos, por los
cuales se conjuga, que viene & ser lo mismo que la decli-
nacion y casos del nombre, Pues como en la naturaleza solo
hay tres liempos, presente, pasado y venidero, estos mis-
mos considera la Gramitica en la conjugacion del verbo,
los llama presenle, pretérito y fuiuro, Y los divide en
otros intermedios y ulteriores del modo siguiente '.

9. El modo indicativo admite seis tiempos, presente,
pretérito imperfecto, prelérito perfecto, pretérito plus-
quamperfecto, futuro imperfecto y futuro perfecto.

3. El presente de indicativo denota lo que existe, se
hace 6 sucede actualmente : v. g. yo say, ti escribes,
llueve.

4. F1 pretérito imperfecto explica como presente la si-
gnificacion del verbo, respecto de otra cosa ya pasada :
v. g llegé mi hermano al tliempo que Yo le escribia, esto
es, cuando le estaba eseribiendo.
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5. El pretérito perfecto explica ya pasada la significacion
J6l verbo 1 v. &, fui, eseribi, estuve. Dividese esle tiempo
en pretérito proximo y remoto. préximo es el que denota
mavor prosimidad de Ja accion, que significa ya pasada; y
tembto s ¢l que la denota menot, 6 que ha mas liempo
qie pasd la accion : v. g. yo vi al Rey denota que ha mas
{iempo que le vi, que cuando se dice : hie visto al Bey. ¥
ast 1o se dird bien : hace cuatro ailos que he estado en
Sevilla, porque esta terminacion es la proxima, sino : hace
cuatro aiios que estuze en Sevilla.

Tiene ademas otra terminacion compuesta del auxiliar
Fube y del participio de pretérito del verbo que se conjuga;

por ejemplo : despues que hube visto las fiestas, sali de_

Madvid. Esta es easf equivalente 4 la primera vi; pero no
<o tsa sino con los adverbios de liempo despues que, lueyo
quie, asi que >y asi significa pasada la accion inmediata-
mente 4 su gjeeucion, 6 que se verilicd haber pasado, come
en el ejemplo anterior.

Esla es la propiedad de las tres terminaciones del pre-
térito, resultanido mal uso de ellas cuando se camhbian 0
triecan sin discernimiento, como si alguno dijera : ayer lie
pisto 4 mi amigo bueno y sano, y abora le vi enfermo :.en
cuyo ¢jemplo estin trocadas, habiendo de ser primera la
segunda; v esta, primera. Pero puede haber casos en que la
sezunda terninacion del pretérito se use por la mas remnok
wo siéndolo, como sucede cuando se hacen relaciones de
sucesos, 6 memoria de méritos propios, en que parece gue
¢e aproximan al tiempo mas cercano por la relacion. Asi se
dice bien : he viajado mucho, he asistido & tantas cam~
paiias, he hecho estos y los otros meritos & y aunque hayan

pasado muchos afios desde que eslas cosas se efecutdron,
no estaria bien dicho vigjé, asisti, hice, que es la termis
nacion mas remota por la razon insinuada,
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6. Pretérito plusquamperfecto es el que indica que una
cosa estaba va hecha cuando otra se hizo. Por ejemplo, ¥ao
habia leido va la carta coando llegé mi hermano.

7. El futuro indica lo que serd, se hara ¢ acaceerd, yse
divide en imperfecto y perfecto. El imperfecto manifiesta
absolutamente que la cesa existird, que la aceion se ejectis
tard, 0 el suceso acaecerd, como : el afio serd abundanie
compondré la casa, la guerra cesard. El futuro perfecto
supone la existencia de una cosa, de una accion, de un
sueeso,  aiiade que en aguel fiempo ya estard eoncluida ¥
perfecta aquella que ¢l mismo manifiesta, como : yo habré
leido la earta, habrd cesado yala guerra habrémos hecho
la paz, cuando tal 6 tal cosa suceda, 6 haya sucedido.

8. El modo imperativo solo admite propiamente ui
tiempo que se llama presente de imperativo, cuya signili-
cacion siempre se vefiere al tiempo presente, aungue de-
penda de otra, U ofras que no se ejeculen: al presente. is
cierto que lo que se manda, ¢ agueilo 4 que se exhorta 0
ineita, se ha de hacer 6 no en el liempo venidero ; pero.cl
mandato, 1a persuasion 6 disuasion que significa el tiempo,
siempre es de presente, sin que haya-diferencia ningupn
entre el imperativo : lleva esa carta, ¥ este: ahora es la
una, & las diez lleva esa carla. ;

9. Los tiempos del subjuntivo son cinee . presente, pre-
térilo impenfeclo, prelérilo perfecto pretérito plits-
guamperfecto y fuluro. La significacion de estos tiempos
depende siempre de los oraciones que les sirven de ante-
cedontes, conforme 4 o que so dijo dntes del modo sub-
juntive, que necesita de otro verbo que le preceda para
completar su sentido, ¥ tambien de las conjunciones que
rizen los tempos de este modo. Asi no es menester explicar
mas la significacion de sus tiempos, supuesia la de los del
modo indicativo; pero pide atencion la del pretérito im-
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perfecto, que tiene {res terminaciones, como : emaira, -

amaria y amase; leyera, leeria y leyese.

No porque el tiempo tenga estas tres lerminaciones, se
pueden usar como equivalentes ; pues se les encuentra
muchas veces diferente valor, y forman muy diverso sen-
tido en cualquier clase de verbos que se consideren. Por
¢jemplo; se dice bien : si yo amdra, 6 amase las riguezas,
procurdra 6 procuraria adquirirlas; pero estard mal di-
¢ho : si yo amaria las riquezas, procurase adquirirlas. Se
dice : si leyéras 6 leyeses buenos libros, serias 6 fueras
mas instruido ; y estd mal dicho : si leerias buenos libros,
fueses mas instruido. Esfos ejemplos manifiestan que Ia
primera y tercera terminacion son equivalentes, y no puede
dudarse que lo son algunas veces; pero otras dejan de serlo,
sezun el contexto de la elatsula, 0 la diferente colocacion
de sus palabras. Cualquiera de los ejemplos referidos po-
dri demostrarlo, pues solo con mudar de lugar la conjun-
cion condicional s#, pasindola del primer miembro de la
oracion al segundo, se hacen equivalentes la primera y se-
gunda terminacion. Por ejemplo : yo amdre 6 amaria las
riquezas, & pudiesen saciar mis deseos. En este ejemplo
deja de ser equivalente la tercera terminacion a la primera
y segunda; pues poniendo amase en lugar de amdra 6
amaria, -errarvia el que dijese : yo amase las riquezas, si
pudiesen saciar mis deseos.

La primera terminacion ra se acomoda ficilmente 4 ser-
vir por alguna de las otras dos ria y se. Pues lo mismo es
decir : el tiempo pudiera ser mejor, que el tiempo podria
ser mejor ; ¥ con igual propiedad se dice : yo hice que vi=
niese, 0 yo hice que viniera. Pero las terminaciones se-
gunda y tercera son entre si tan opuestas, que no puede la
una sustitair 4 la otra, y aci en lugar de: vo querria ird
Seville- o se puede decir : yo guisiese ir 4 Seyilla.
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Para fijar pues la significacion y uso de las tres termina-
ciones, se tendrin presentes las signientes reglas.

Cuando la oracion de pretérito imperfecto de subjun-
livo empieza sin conjuncion condicional, puede usarse de
la primera 6 segunda terminacion, diciendo : fortana Juera
6 seria que lNoviese : Yo Liciera 6 haria que lo manda-
sen : bueno fuera 6 seria que obedeciesen, En Cuyos casos,
siendo necesario repelir el mismo tiempo en el segundo
miembro de cada ejemplo, se usard en este de la tercera
terminacion.

1L,

Cuando la oracion del tiempo imperfecso de que habla-
mos empieza por alguna conjuncion condicional, como :
si, sino, aunque, bien que, dado que, elc., 6 por inter-
jeccion que signifique deseo, se puede usar de la primera
0 tercera terminacion, diciendo : si hubicra, 6 hubiese
buena fé: aungue hubiera, 6 hubiese paz : ojali fuera,
& fuese cierto. En este caso si se hubiere de repetir el
mismo tiempo en el segundo miembro que falta para com-
pletar el sentido, se usard de la segunda terminacion, di-
ciendo : si hubiera, 6 hubiese buena (&, seria mavor la
solidez de los contratos : aunque hubiera, 6 hubiese paz,
no cesarian pronto los dafios de fa guerra.

De aqui resulta que la segunda y tercera terminacion se
usan siempre en sentido diferente, y sirven para significar
los dos estremos de la condicion.

i,

Cvando el preférilo imperfecto de subjuntivo tiene
por antecedente alguno de los tres preférilos de indicas

b
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tivo de aquellos verbos que significan hablar o pensar,
ge usa del imperfecto con la conjuneion gue en cualquiera
de sus terminaciones, Por ejemplo.

viniéras.
vendrias.
viniéses.

deci@. ..+

habiag dicho...c.covveen- 6
ETeY0. %5 vasaa viniéra.
pensaba.......... e vendria.
habia juzgado. ....e.... viniése.

Si ¢l pretérito de indicativo es de algun verbo de los
que significan guerer 6 desear, debe usarse del imperfeclo
en la primera 6 tercera terminacion, y no en la segunda,

€omo .

QUETE@s oo nvess oo )
QUIS0. ... .ec0-2 . ¢ (qUe viniéra, 0 viniése.
habia querido...

Gerundio.

4. Entre las voces del infinitivo merece particular mep-
cion el gerundio, que es un adjetivo verbal de una sola
terminacion, que 4 vaces liene la regencia como participio,
i veces se usa como absoluto, admite concordancia, y si-
‘enifica tiempo indeterminado, esto es, el tiempo en que se
puede resolver. Como es voz del infinitivo, necesita otr0
verbo determinante que perfeccione su sentido, como 10-
das las voces de este modo : por ser indeclinable se aes-
moda sin variacion alguna & los dos nimeros, v & los gé-
neros masculino, femenino 6 neutro, segun la concordancia
que le corresponde : y en cuanto 4 su regencia, tieme la
misma que el participio activo, :

2. Todos los gerundios de verbos de la primera conjus
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gacion acaban en ando, como : amando, Y los de la se-
gunda y tercera en endo, como : leyendo, oyendo. Veamos
abora cada uno de sus accidentes y propiedades.

3. La calidad de adjelivo se conoce en que no puede
estar por si solo en la oracion sin sustantivo expreso ¢é
suplido con quien concierte ; por ejemplo : ea’lando, ha-
blando, eseribiendo, manando, ereciendo, siendo, pre-
cisamente se han de referic & persona ¢ cosa con la cual
concierten. Por ejempl8. La muger callando, el hombre
hablando, el maestro escribiendo, las fuentes manando,
los drboles ereciendo, siendo eso cierto ; 6 al contrario :
creciendo el arbol o les arboles, manando la fuente 6 las
fuentes, elc., en los cuales ejemplos no solo se vé la con-
cordancia, sine que la admite en todos los nimeros y gé-
neros, y tambien el uso de absoluto en ablative a que se
puede poner la preposicion en, que rige ablativo, como :
en callando, en hablando, en creciendo. Asi en este uso
de absoluto, como en los otros casos, tiene la misma re-
gencia que el verbo de donde sale. Por ejemplo. Cellando
la verdad, kablando mentira. Los nombres verdad y men-
tira estin regidos cada uno del gerundio que les precede,
porgue salen de verbes activos; euyo uso no aplicarémos
a creeiendo, porque sale del yerbo neutro intransitivo que
no rige acusative, Lo mismo cuando se dice : le encontré
ieyendo la gaceta : este nombre va regido del gerundio
leyendo, que esta en acusativo regide del verbo encontré.

4. Ll tiempo que significa es indeterminado : sa deter-
minacion pende unas veces del verbo que se le junta para
completar el sentido, y otras no, Cuando la accion del verbo
precedente expresa coesistencia con la del gerundio, y esta
es enteramente relaliva al verbo, el tiempo del gerundio
serd uno mismo con el del verbo ; pero si las dos no ex-
presan coexistencia, y la del gerundio no es absolutamente
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relativa 4 la del verbo, no hasta este para sefialar el tiempo
del gerundio, sino que es necesario resolver ese, Y enfon-

ces significa el tiempo en que puede resolverse formando

buena construccion. Por ejemplo. Me voy paseando, si-
¢nifica tiempo presente, porque las dos acciones son coexis-
tentes, y en todo relativas : y voy, que essi complemento,
estd en presente. Me fui paseando, significa iempo pa-
sado, porque tal es fuf, que perfecciona el sentido de la
oracion. Me iré paseando, significa tiempo futuro, por-
que estd en este tiempo el verbo que determina el ge-
rundio, v hay entre las dos acciones coexistencia y absoluta
relacion. Pero en este ejemplo : le enconiré leyendo, el
tiempo del verbo es pretérito, y el del gerundio presente;
porque aunque Jas acciones son coexistentes, no son del
todo relativas, siendo la del verbo primera persona, yha
del gerundio tercera, cuya resolucion gserd : le encontre
que leia la gaceta.
5. A veces precede al gerundio otro gerundio del verho
estar, cuando el sentido es de quietud, y 4 veces cl del
verbo ir, cuando el sentido de la oracion es de movis
miento, como : esfando comiendo llegé mi padre : yendo
pasedndome cogi estas flores, 6 cogeré unas flores, En
astas oraciones nada varia el gerundio precedente el sen=
tido del segundo; solo afirma y aclara mas su significa-
cion. La resolucion de estos gerundios en los tiempos con
que se hace buena construccion castellana, declara eviden=
omente ser el gerundio de la especie de los participios
7. a. estando comiendo, cuando estaba comiendo : yendo
pasedndome, cuando me paseaba, 6 me iba paseando, 6
cuando me pasée. Cuando su resolucion se hace eémoda-
mente y con propiedad en los tiempos del presente 6 im-
perfecto, es su significacion y uso equivalente al del parti-
cipio de presente, por el cual, siendo poco frecuente el
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participio, suple el gerundio con mucha propiedad y ele-
gancia

6. Cuando incluye alguna condicion, 6 debe resolverse
ccn alguna conjuncion condicional, significa tiempo futuro ;
por ejemplo : siendo eso cierto, habiendo esa circuns-
tancia, que se resuelve asi : si eso es, 6 si fuera, 6 fuere
cierto: si hay, si hubiere, 6 con fal que haya esta cir-
cunslancia : en cuyos casos no s necesita recurrir al verbo
con que se junta para determinar el tiempo, sino'solo para
completar el sentido,

7. Precedido de la preposicion- en, unas veces significa
tiempo futuro, y otras tiempo pretérito. Por ejemplo. En
explicando eslo, pasarémos & olra cosa : en diciendo esto,
se salio de la junta. En la primera oracion significa tiempo
fiizmo, v.en la segunda pretérito; y equivalen 4 eslas :
cuainda kabrémos explicado esto : despues.que hubo di-
cho esto. :

8. Cazando se resuelve con propiedad en la primera voz
de infinitive. significa tiempo presente, y no tanto significa
la accion, como 'a continuacion y ejercicio de ella; por
cjemplo : esludiande se aprende : hablando nos enien-
demos, que se resuelven asi: con estudiar, con hablar,
é con el uso y ejercicio de sstudiar, de hablar ; cuyas
expresiones son equivalentes & estas : con el estudio, con
el habla, porque cstos infinitivos con las preposiciones de
ablativo no son otra cosa que nombres sustantivos.

9. El gerundio del verbo keder se halla usado solo, v
como ausiliar del participio de pretérito de otros verbos.
Cuando se usa solo como en esie ejemplo : habiendo esa
circunslancia, esta absoluto en ablativo y en la siguifica-
cion propia de esistir; pero usado como auxiliar; por
ejemplo : habiendo dicho esto, no ticne mas significacion
que la del participio dicho, pucs nada aiiade el gerundio a

e
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la expresion del participio : dicho esto, como se dijo antes
del gerundio del verbo esiar euando precede al gerundio
de otro verbo: y de la expresion con el gerundio resulta
un participio de pretérito compuesto del gerundio auiliar,

Formacion de los tiempos.

1. Los tiempos se dividen en simples y compueslos.
Simples son los gue con upa sola palabra significan el
tiempo, eomo : amo, amaba, amé, amaré. Compueslos
son los que necesitan de dos ¢ mas palabras para expresar
la significacion del tlempo completamente, como : /e
amado, habia amado, habré amado. Los tiempos sim-
ples se forman de uva raiz comun, que es el presente de

infinilivo de cada verbo, hablando de los regulares. Los

compuestos se forman del participio ‘de pretérito de cada
verbo, afiadido sin alteracion alguna al verbo auxiliar, qus
se conjuga para esta formacion,

2. Para conocerla se ha de entender que todos los infi
nitivos de nuestros verbos acaban en ar, en er, 6 en ir, ¥
que estas tres terminaciones diferencian nuestras conjuga-
ciones primera, segunda y tercera por el mismo oérden,
Esto supuesto, las letras radicales de los verbos regulares
son los que preceden & la terminacion del infinitivo. Asi en
Jos verbos : amar, enseiar, aconsejar, de la primera con-
jugacion, son letras radicales : am, ensei, aconsej. En los
verhos : comer, temer, prender, de la segunda, son radi-
cales : com, tem, prend. En los verhos : partir, eseribir,
suplir, de la tercera, son radicales : part, escrib, supl.
Las letras que exceden d las ya dichas en cada tiempo for
man las terminaciones de los tiempos y personas.

3. Estas son tres en el nimero singular, y tres en el plus
ral , COMO : amo, aMas, ame : GMAMOS, CNALs, GINAT,
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cuya formacion, supuestas las letras radicales, es lan clara
que no necesita mas explicacion que sus ejemplos. Todavia
lo es mas la formacion de los tiempos y personas que se
componen con el participio de pretérito, pues no hay mas
que atiadirle & los tiempos y personas del verbo ausiliar,
como : habia amado, habias amado, habia amado : ha-
biamas amado, habisis amado, habian amado, Y asi de
los demas, La de las personas se entendera con la misma
facilidad en unos que en olros 4 vista de los ejemplos que
sizuen ahora de las conjugaciones, de las cuales las que no
se formen regularmente se advertirdn en su lugar, Porque
hay verbos qué eonservan constantemente las letras radi-
cales y las terminaciones en la formacion de todos sus
tiempos y personas, y otros que no las conservan, sino que
las alteran notablemente. A los primeros lamamos verbos
requlares, y 4 los segundes irregulares.

4, Tienen tambien los verbos sus numeros singular y plu-
ral, como las otras parles declinables de la oracion. Cuando
se habla de una cosa 6 persona sola, se pone el verho en el
nimero singular, como : Pedro escribe; y se pone en el
niimero phural cuando se habla de dos 6 mas cosas 6 perso-
nas, COMO : 52 OYen voces.

5. Ademas de los verbos regulares é irregulares, bay
otros que Ilamamos auxiliares, porque sirven de auxilio
para la formacion de algunos tiempos y personas, y tambien
por ser alguno de ellos absolutamente necesario para suplir
con €l la voz pasiva de los verbos. Porque no tienen nues-
tros verbos terminacion alguna para expresar la voz pasiva,
siendo aclivas todas sus terminaciones. Y como la variaeion
es una de las mas apreciables riquezas de un idioma, y esta
consiste en que todas las oraciones no lleven el mismo giro
de activas, para que no falte esta belleza 4 Ia lengua caste-
llana, se suple la voz pasiva de los verbos con el auxiliar
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ser en todos sus tiempos y persomas : de que resulla lanta
variedad de construcciones, que no se echa de ménos en los
verbos la terminacion pasiva. Y asi se pondrdn primero o3
ejemplos de las conjugaciones de los verbos auxiliares, y
despues las de los regulares ¢ irregulares por su érden.

CONJUGACION DEL VERBO AUXILIAR HA4BER'

MODO INDICATIVO.

Presente.
SINGULAR. PLURAL.

Yo be: Nosolros hemos,
T has. Yosolros habeis.
Aquel ha 2. Aquellos han.

Pretérito imperfecto.

Yo habia. Nosotros habiamos.
Tu habias. Vosotros habiais.
Aquel habia. Aquellos habian,

Pretérito perfecto.

Yo he, 6 hube habido.
Ti has, 6 hubiste habido.
Ag. ha, ¢ hubo habido.

Nos. hemos, 6 hubimos habido.
Yog. habeis, ¢ hubisteis habido.
Aq. han, 6 hubiéron habido.

1. El verbo haber, ademas e la significacion de auxiliar, tiene la de ezislir,
en la que es impersonal (véase el cep. B, §3, de los impersonales), y asimismo la
de fener O poseer; y en esla se halla con el imperawvo de que carece como anxi-
liar : haya aquel, habed vosolros, hayan aquellos. Los verbos auxiliares son muy
irtegulares, annque de una misma conjugacion, que es la segunda; y como
pionen aguf sus ejemplos enteros, se omilirin sus irregularidades cuando se habis
de las de los otros verbos, pues se pueden abservar ficilmente en las conjuga-
CIOREE.

2. Esle verbo tiene otras tereeras personas irregulares en ambos mimeros-€n -

el presente de indicativo, v. g. hey gente, hay genles. Enlonces no esta en signi-
ficacion de auxiliar,

PART. 1. CGAP, VI

Plusquamperfecto.
Yo habia habido,
T habias habido.
Aq. habia habido.

Nos habiamos habide.
Yos. habiais habido.
Aq. habian habido.

Futuro imperfecto.

To habré. Nos. babrémos.
T habras. Vos. habréis.
Aq. habrd. Aq, habrin.

Futuro perfecto.

Nos. habrémes habido.
Vos. habréis habido.
Aq. habran habido.

Yo habré habido.
T habras habido.
Aq. habri habido.

Carece de imperalivo como auxiliar.

MODO SUBJUNTIYO.
» Presente.

Yo haya. Nos. hayamos.
T hayas. Yos. hayais.
Aq. haya. Aq. hayan.

Pretérito impérfecto.

Yu hubiéra, babria y hubiése. Nos. hubiéramos, habriamos y
hiubiésemos.

T hubiéras, habrias y hubiéses. -Vos. hubiérais, habriais y hubié-
seis.

Aq. hubiéra, babria y hubiése. Aq. hubiéran, habrian y hubié-
sen.

Pretérito perfecto.

Yo haya habido.
Ti hayas babido.
Aq. haya habide.

Nos. hayamos habido,
Vos. bayais habido.
Ag, hayan babide,

Plusguamperfecto.

Yo huhiéra, habria y hubiése Nos. hubléramos, habriamos ¥
13 hubiésemos habido,
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Ti hubiéras, habrias y hubiéses Vos. hubiérais, habriais y hubié
habido. seis habido.

Aq. hubiéra, habria y hubiése - Ag. hubiéran, habrian y hubié-
habido. sen habido.

Futuro de subjuntivo.

PART, I, CAP. VIl

Pretérito perfecto.

Yo fuf, 6 he sido, 6 hube sido.  Nos. fuimos, 6 hemos sido, 6 ha-
himos sido.
Tu fuiste, 6 has sido, 6 hubisie Vos. fuisteis, ¢ habeis side, o6 hu-

Yo hubiére habido.
T hubiéres habido

Nos. hubiéremos habido.
Vos. hubiéreis habido.

Aq. biére habido. Aq. hubiéren habido.

MODO INFINITIVO.

Presente

Pret. perf. y plusquamperf... habido.

Futuro infinitivo.. . .. . haber de haber.
Grerundio - ... habiendo.
Participio de pretérito. ..... habide.

Participio de future......... habiendo de haber '.

CONJUGACION DEL VERBO AUXILIAR SER.

MODO INDICATIVO.

Presente,
SINGULAR, PLURAL.
Yo soy. Nos. s0mos,
Ta eres. Yos, sois.
Aq. es. Aq. son.

Pretérito imperfecto.
Yo éra.
T éras.
Aq. éra.

Nos. éramos.
Yos. érais.
Aq: éran.

1. Nuesiros verbos no tienem por si estos participios ; pero se saplen en todos

lus 1|l1ﬁnlil_lif‘as con el gernndio del verbo haber, la preposicion de.y 13 primera ¥og
del infinitivo del verbo que se eonjuga. I

sido.

histeis sido.

Aq. fué, 6 ha sido, 6 hubo sido.  Aq. fuéron, 6 han sido, ¢ hubié-

]

Yo habia sido.
Ti habias sido.
Aq. habia sido.

Yo seré.
T seras.
Aq. serd.

Yo habré sido.
Ti habras sido.
Aq. habra sido.

Se tu '.
Sea aquel.

Yo sea.
Ti seas.

ron sido.
Plusquamperfecto.

Nos. habiamos sido.

Vos, babiais sido.

Agq. habian sido.
Futuro imperfecto.

NOS. Serémos.
Vos. seréis,
Aq. serdn,

L J
Futuro perfecto.
Nos. habrémos sido.
Yos. habreis sido.
Agq. habran sido.
IMPERATIVO.
Presente.
Sed vosotros.
Sean aquellos.
SUBJUNTIVO.
Presente.
Nos. seamos.
Vos. seais.
Aq. sean.

Se halla en lo antiguo 1a segunda persona sey .
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Pretérito imperfecto.

Nos. fuéramos, serfamos y fuése
mos.

Vos. fuérais, serfais y fuéseis.

Aq. fuéran, seriany fuésen.

v, fuéra, seria y fuése.

Th fuéras, serias y fuéses.

Aq. [uéra, seria y fuese.
Pretériio perfecto.

Nos. hayamos sido.
Vos. hayais sido.
Aq. hayan sido.

Yo haya sido.

T hayas sido,

Aq. haya sido.
Plusquamperfecto.

Yo lubiéra, babria y hubiése Nos. hubiéramos, habriamos y
sido. hubiésemos sido. ;
Tt hubiéras, habrias y hubiéses  Vos. hubicrais, habriais y bubie-

sido. seis sido.
Au. hmbiéra, habria y hubiése Adq. bubiéran, habrizn 3y hubie-
sido. sen sido.”
Futuro.

Nos. fuéremos, 6 hubiéremos sido,
Vos. fuéreis, 6 hubiéreis sido.
Aq. fuéren, 6 hubiéren sido.

Yo fuére, 6 hubiére sido.
T4 fuéres, 6 bubiéres sido.
Aq. fuére, 6 hubiére sido.
INFINITIVO,
Presente é imperfecto. ...
Pretérito perf. y plusquamperf. haber sido.
Fulure. ... .. e v .« ... haber de ser.
Gertndi0....ccvivarearercanaas siendo.
Participio de pretérito......... sido.
Participio de futuro. ...oee.n. habiendo de ser.

£ONJUGACION DEL VERBO AUXILIAR TENER.
MQODO INDICATIVO.

Presento.
SINGULAR, PLURAL,
Nos, tenemos,

"1 tienes.
K. tiene,

Yo tenia,
T'a tenias,
Aq. tenia,

-

PART, 1. CAP. VIL

Vos. teneis.
Aq. tienen.

Pretérito imperfecto,

Nos. tenfamos.
Vos. teniais.
Aq. tenian,

Pretérito perfecto.

Yo tuve, ¢ he tenido, 6. hube Nos. tuvimos, 6 hemos tenido, ¢

tenido.

hubimos tenido.

Ta tuvisle, ¢ has tenido, 6 bu-  Vos. tuvisteis, 6 habeis tenido, 6

biste tenido.

hubisteis tenido.

Aq. tuvo, 6 ha tenido, 6 hubo Aqg. tuviéren, ¢ han tenido, 6 hu-

tenido.

Yo halia tenido.
Tii habias tenido
Aq. habia tenido.

Yo tendré.
Ti tendras.
Aq. tendrd,

Yo habré tenido.

T habras tenido.
Aq. habra tenido.

Ten Wi,
Tenga aquel.

Yo tenga,

biéron tenido.
Plusquamperfecto.

Nos habiamos tenido.

Vos. habfais tenido,

Aq. habian tenido.
Futuro imperfecto.

Nos. tendrémos.

Vos. tendréis.

Aq. tendran.
Futuro perfeclo.

Nos. habrémos tenido.
Vos. habréis tenido.
Aq. habran tenido.

IMPERATIVO.
Presente.

Tened vosotros.
Tengan aquellos.

SUBJUNTIVO.

Presente,
Nos. tengamot,

¥
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T tengas. Vos. tengais.
Aq. tenga. Aq. tengan,

-Pretérito imperfecto.

Yo tuviéra, tendria y tuviése.  Nos. tuviéramos, tendriames g
luviésemos.

Ti tuviéras, tendrias y tuviéses. Vos tuviérais, tendriais y tuvié:
seis.

Ag. tuviéra, tendria y tuviése, Aq.tuviéran, tendrian y tuviésen,

Pretérito perfecito.
Yo haya tenido.

Tii hayas tenido.
Aq. haya tenido.

Nos. hayamos tenido.
Vos. hayais tenido.
Aq. hayan tenido.

Plusquamperfeclo.

Yo hubiéra, habria y hubiése Nos. hubiéramos, habriamos y
tenido. hubiésemos tenido.

Tt hubiéras, habrias y hubiéses Vos. hubiérais, habriais 4 hubié-
tenido. seis tenido.

Aq. hubiéra, habria y hubiése Aq. hubiéran, habrian y hubié-
tenido. sen tenido.

Futuro.

Yo tuviére, 6 hubiére tenido. ~ Nos. tuviéremos, ¢ hubiéremos
tenido.

T tuviéres, 6 hubiéres tenido.  Vos. tuviéreis, d hubiéreis tenido.

Aq. tuviére, 6 hubiére tenido. Aq tuviéren, ¢ hubiéren tenito.

INFINITLVO.

Presente € imperfeclo. <. lener.

Pretérito perf. y plusquamperf. haber tenido.
TULPUND L s inev sty e ot r P IREE haber de tener.
Gerundio teniendo.
Participio de pretérito.......... tenido.

Participio de futuro + habiendo de tener.

PART. }. GAP. VL

CONJUGACIONES PE LOS VERBOS REGULARES.

Las conjugaciones de los verbos regulares, y que sirven
de regla para todos, son tres. La primera, de los verhos
que terminan el presente de infinitivo en ar, como : amar,
La segunda, de los que terminan el presente de infinitivo

gen er, como : femer La tercera, de los que terminan el

presente de infinitivo en ér, como : parfir. Los verbos
auxiliares, de cuyas conjugaciones se han puesto ya los
ejemplos, son de la segunda conjugacion, con algunas irre-
gularidades, que se pueden observar ficilmente en los
ejemplos anteriores,

EJEMPLO.

DE LA PRIMERA CONJUG-ACION‘DEL VERBO 4MAR.

MODO INDICATIVO.

Presente.
SINGULAR. PLURAL,

Yo amo. Nos., amamos.
Ti amas. Vos. amais.
Aq. ama. Aq. aman.

Pretérito imperfecto.

Yo amaba. Nos. amdbamos.
/T amabas. Vos. amabais,

Aq. amaba. Aq. amaban.

Pretérito perfecto.

Yo amé, ¢ he amado, 6 hube Nos. amimeos, ¢ Hemos amido, 6
amado. hubimos amado.

Ti amaste, 6 has amado, 6 hu-  Vos. amasteis, 6 habeis amade, ¢
biste amado. hubisteis amado.

Aq. amd, 6 ha amado, 6 hubo Aq. amaron, ¢ han amado, ¢ hu-
amado. biéron amado,




